

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лукашенко Натальи Сергеевны
«Педагогические условия развития профессиональной мобильности учителя
в информационно-образовательной среде», представленной на соискание
ученой степени кандидата педагогических наук по специальности
5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования

Исследование, проведенное Натальей Сергеевной Лукашенко, представляет актуальность для педагогической науки и практики, т.к. автор обращается к профессиональной мобильности учителя как важнейшему профессионально-личностному качеству специалиста. Сегодня, к сожалению, приходится констатировать, что способность регулировать свою деятельность, перестраивать ее характер в зависимости от профессиональных функций, особенностей учебного коллектива и условий труда, не входит в зону внимания учителя, что мешает совершенствовать качество образовательного процесса. Соискатель в своей работе пытается решить гуманистическую задачу – создать условия для сохранения и преумножения личного ресурса учителей при, одновременно, улучшении качества их профессиональной деятельности. Научно обосновывая актуальность такого выхода на результат, Наталья Сергеевна упоминает и о необходимости для учителя оперативно откликаться на технологические новшества, решать нестандартные задачи, возникающие в профессиональной деятельности, гибко реагировать на неопределенность, обусловленную обновлением и насыщением информационно-образовательной среды. При этом автор ставит перед собой цель обосновать и создать педагогические условия развития профессиональной мобильности учителя в информационно-образовательной среде, что усиливает актуальность исследования.

В диссертации логично сформулированы цель, объект, предмет, задачи, определены методы исследования. Новизна исследования заключается во введении автором научного понятия *профессиональная мобильность учителя в информационно-образовательной среде*, в котором, опираясь на результаты анализа значительного количества научных источников, соискатель отражает наиболее общие и существенные признаки проявления названного профессионально-личностного качества учителя в современном образовании.

Стоит отметить корректное применение основных идей личностно-ориентированного, компетентностного, андрагогического подходов, которые определены в качестве методологической основы исследования, для теоретического обоснования искомых педагогических условий.

Практическая значимость определяется возможностью масштабирования педагогических идей и результатов диссертационного исследования в различных образовательных контекстах. Диссидентанту удалось широко представить эти результаты, доказать в ходе опытно-экспериментальной проверки их достоверность.

Считаю, что на основании анализа автореферата, дающего достаточное представление о характере и результатах проведенного научного исследования, можно сделать заключение, что диссертационная работа «Педагогические условия развития профессиональной мобильности учителя в информационно-образовательной среде» Натальи Сергеевны Лукашенко является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи, связанной с определением педагогических условий развития профессиональной мобильности учителя в информационно-образовательной среде. Предложенное решение имеет значение для развития педагогической науки, что соответствует требованиям п.п. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в действующей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор исследования Наталья Сергеевна

Лукашенко заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Член-корреспондент РАО, доктор педагогических наук, профессор

(Бисер)

/ Виноградова Наталья Федоровна

Я, Виноградова Наталья Федоровна, даю согласие на обработку моих персональных данных, связанных с защитой диссертации и оформлением аттестационного дела Лукашенко Натальи Сергеевны.

Виноградова Наталья Федоровна

«28» ялобр 2024 г.

Сведения о специалисте: Виноградова Наталья Федоровна, доктор педагогических наук (13.00.01 – Общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки)), профессор, заведующий лабораторией начального общего образования Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Институт содержания и методов обучения».

Почтовый адрес: 101000, ЦФО, г. Москва, улица Жуковского, дом 16

Телефон: +7(495)625-62-40

Адрес электронной почты: vinogradova@instroa.ru

Изображение

Bucco-fragifer A. N.
GERMANY

ЗАВЕРЯЮ

**ВЕДУЩИЙ ЭКСПЕРТ
УПРАВЛЕНИЯ ПО
РАБОТЕ С ПЕРСОНАЛОМ
Стасюкова Е.П.**

